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Ata da 13ª Reunião Ordinária, em 15/10/2010. 

No dia quinze de outubro de dois mil e dez das onze às dezessete horas, realizou-se a décima 

terceira reunião ordinária do Colégio de Dirigentes (CD) do IFCE na sala de Videoconferência do campus 

de Limoeiro do Norte. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Colégio de Dirigentes, Professor Cláudio Ricardo 

Gomes de Lima, e os dirigentes a seguir nominados: 
Pró-reitores 

Francisco Gutenberg Albuquerque Filho Pró-reitor de Extensão 

Franco de Magalhães Neto Pró-reitor de Desenvolvimento Institucional 

Glória Marinho da Silva Pró-reitora de Pesquisa e Inovação 

Virgílio Augusto Sales Araripe Pró-reitor de Administração 

 Diretores Gerais dos campi 
Amilton Nogueira de Vasconcelos Acaraú 
Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  Fortaleza 

Aristides de Souza Neto  Quixadá 

Eder Cardozo Gomes Crato 

Francisco Charles Teixeira de Vasconcelos Crateús 
Francisco Wilson Cordeiro de Brito Juazeiro do Norte 

Ivam Holanda de Souza Iguatu 

José Façanha Gadelha Limoeiro do Norte 

José Nunes Aquino Cedro 
Julio César Costa Silva Maracanaú 

Reuber Saraiva de Santiago Sobral 

Diretores dos campi Avançados 

Antônio de Sá e Silva Tauá 

Francisco Eugênio de Lima Baturité 

José Orlando Medeiros da Silva Aracati 

Rosilmar Alves dos Santos Jaguaribe 

Convidados 

Antônio Ribeiro Uchôa PROEN 

Beatriz Rodrigues Garcia DIPLAN 

Edson da Silva Almeida Diretor do CPQT 

Elenilce Gomes de Oliveira Assessora da Reitoria 

Joesito Brilhante da Silva DITI 

Mariângela do Amaral Sabóya Chefe de Gabinete do Reitor 

Márlen Danúsia CCS 

Nathaniel Carneiro Neto PRODIN 

Samara Tauil Vitorino DGP 

Zandra Dumaresq Diretora de Extensão 

 



ABERTURA DA REUNIÃO: O Presidente do Colégio de Dirigentes, Professor Cláudio Ricardo Gomes 

de Lima, abriu a reunião, saudando os presentes e registrando a presença do Deputado Federal Ariosto 

Holanda. Este parabenizou os professores pela sua data comemorativa, elogiou o campus e renovou o 

compromisso de atuar em prol da educação profissional no Estado. O professor Cláudio cedeu a palavra ao 

diretor do campus de Limoeiro do Norte, professor José Façanha Gadelha, que agradeceu a presença de 

todos e demonstrou a satisfação em receber o Colegiado em uma data tão significativa. Informou sobre as 

peculiaridades do campus e destacou o apoio recebido do setor administrativo, destacando as dimensões do 

prédio devido à estrutura complexa da Instituição. O professor Façanha informou que o prédio foi recebido 

do Estado com 500 alunos, e hoje já atende 1500. Agradeceu o apoio do Reitor para à sua gestão. O 

Presidente apresentou os adendos à pauta: saudação de Lucivânia de Souza, diretora de ensino do campus 

de Limoeiro do Norte; atividade dinâmica do professor Edson da Silva, diretor do CPQT. Informes da 

Diretoria de Gestão de Pessoas. Professor Cláudio reconheceu a complexidade de implantação dos campi 

e falou sobre a necessidade de capacitação dos novos servidores pela gestão de pessoas. Informou que os 

caminhos para a qualidade da gestão são a visão sistêmica da Instituição e o planejamento de forma 

consistente. Ele ainda apresentou a secretária dos Conselhos, Jordanna Botelho. A Professora Lucivânia 

agradeceu a presença de todos e destacou a importância da reunião itinerante para conhecimento da 

realidade dos campi e apresentou um vídeo de boas vindas. Em seguida, professor Edson realizou uma 

dinâmica de grupo. A Diretora de Gestão de Pessoas, Samara Vitorino, informou que a minuta sobre a 

progressão docente, encontra-se com o processo formado e aguardando parecer da Procuradoria Federal do 

IFCE. Informou, também, que a Secretaria de Educação Tecnológica (SETEC) já está elaborando o 

regulamento que abordará o tema. A Jornalista Márlen Danúsia sugeriu que isto fosse comunicado aos 

professores por e-mail. Sobre o Laudo de Avaliação Ambiental, Samara agradeceu o apoio dos Dirigentes 

à Comissão de Avaliação de ambientes para a concessão de insalubridade e periculosidade e pediu apoio 

dos diretores dos campi que ainda não receberam a comissão, que mantenham abertos os ambientes a ser  

vistoriados  e que possam ser cedidos transporte para o deslocamento. A diretora informou que o assistente 

da Diretoria de Gestão de Pessoas, Márcio Oliveira Albuquerque, está elaborando parecer sobre o horário 

de trabalho concedido aos profissionais de Serviço Social, considerando que a lei sobre o assunto atende à 

iniciativa privada, devendo-se aguardar a nota técnica do Ministério do Planejamento em relação ao tema. 

O Professor Júlio César perguntou sobre a legalidade do horário de 6 horas por dia. Samara citou o Decreto 

que regulamenta o horário, dando os parâmetros de concessão, e sugeriu que o assunto seja discutido pelo 

Colégio de Dirigentes e posteriormente, levado ao Conselho Superior para aprovação. A servidora Zandra 

sugeriu que o informe sobre o horário de trabalho das assistentes sociais seja enviado aos campi. Samara 

informou sobre o novo acordo com a GEAP e que o grupo Aliança está oferecendo o plano Unimed para 

os servidores. O professor Cláudio ressaltou que a concessão da jornada das 6 horas de trabalho terá de 

obedecer às necessidades dos campi, de tal forma que não comprometa o funcionamento dos setores. 

APROVAÇÃO DA ATA: A secretária dos Conselhos procedeu à leitura da ata da reunião anterior, 

aprovada tal qual foi redigida. 

INFORMES DA PRESIDÊNCIA: Após o almoço, ao se reiniciar a reunião o Professor Franco 

apresentou a orientação sobre o Plano de Ação Anual (PAA) que foi entregue aos diretores, e pediu que 

cada campi envie seu PAA para a avaliação que será realizada nos dias 22 e 23 de novembro. O presidente 

falou sobre a sua presença na reunião dos reitores dos Institutos Federais, quando foram assinados os 

decretos que dão autonomia financeira, aos Institutos Federais. O presidente referiu-se também a sua 

presença no encontro Brasil – Canadá, realizado no Rio de Janeiro. Informou que, no evento, foram 

assinados cinco memorandos de entendimento nas áreas de meio ambiente, turismo, construção civil, 

transportes e química, ampliando a parceria para além de projetos sociais como o Mulheres Mil. O 

Professor Cláudio deu a palavra ao pró-reitor de Extensão, professor Gutenberg, que apresentou o resumo 

do “encontro” e a deferência com a qual os canadenses trataram o IFCE. Informou sobre a visita do diretor 

do College Canadense de Artesanato e Desenho, Michael Maynard, ao campus da Aldeota, inserindo o 

Instituto na área de moda, em parceria com o laboratório de costura do CPQT. Informou que novas frentes 

de apoio foram abertas em todos os segmentos: técnico, superior e pós-graduação, e que foi assinado 

acordo na área de música para o ensino técnico com o College de Quebec, com extensão para área de 

línguas como inglês e francês. A parceria com o Niagara College irá além do projeto social, abrangerá as 

áreas de pesquisa e de inovação. O Professor Gutenberg informou sobre o convênio firmado com a 

EMBRACON na área de construção civil. O presidente destacou que os acordos com o Canadá são 

reconhecidos pelo Ministério da Educação para facilitar o intercâmbio entre os países, informou que o 

IFCE foi pioneiro nessa parceria, recebendo alunos e que está próximo de enviar estudantes do Ceará para 

o Canadá. Registrou a visita à Universidade Cooperativa da Petrobrás, e mencionou que, na oportunidade, 

os Institutos Federais foram convidados a fazer parte de uma ampla rede de capacitação. O IFCE e CPQT 

estão sendo cadastrados junto à Universidade Cooperativa e à Agência Nacional de Petróleo para compor a 



rede. Citou, ainda, sua indicação pelo CONIF para ser um dos reitores a compor a comissão que irá ao 

Seminário Brasil – França com vista à visita técnica e convênios com as politécnicas francesas. Antes, 

porém, seguirá à Inglaterra para participar do Congresso Mundial.  

PROPOSTA DE REGULAMENTO DO PROGRAMA DE APOIO À PRODUTIVIDADE EM 

PESQUISA: O Reitor convidou a pró-reitora de Pesquisa e Inovação, professora Glória Marinho, para 

apresentar esta proposta. Ela apresentou os objetivos da regulamentação e colheu sugestões. O Colegiado 

irá deliberar sobre a proposta, com o envio de sugestões até o fim de outubro. No final, a pró-reitora 

convidou a todos para a I Jornada de Inovação Pesquisa e Extensão e informou sobre o V Congresso 

Norte-Nordeste de Pesquisa e Inovação (CONNEPI), pedindo apoio dos Diretores para a 

participação dos alunos dos campi.  

PROPOSTA DE REGULAMENTO DAS BOLSAS DE TRABALHO: O Presidente convidou a 

Diretora de Extensão, Zandra Dumaresq, para apresentar a proposta de regulamento das bolsas de trabalho, 

e ela, expondo a apresentação, destacou que a mesma foi elaborada de forma a atender as espeficidades de 

cada campus considerando que, atualmente cerca de duzentos e sessenta alunos trabalham no IFCE, no 

âmbito do campus de Fortaleza, ao passo que cerca de cinquenta trabalham em serviços comunitários e 

programas de extensão. Zandra explicou também que o principal objetivo das bolsas é garantir a 

permanência dos alunos de baixa renda na Instituição e ilustrou a apresentação, exibindo a proposta de 

regulamento em tela. O professor Ivam sugeriu que a bolsa de extensão tenha regulamento próprio. Zandra 

argumentou sobre a necessidade de se criar uma categoria para atendimento a esses alunos. O professor 

Moisés sugeriu a retirada do termo “preferencialmente” do artigo quinto, item c, a fim de evitar que os 

alunos do primeiro semestre se sintam excluídos. Após discussão, foi posta em votação a proposta do 

professor Moisés, foi excluído o item c. Quanto à educação a distância, o professor Reuber indagou sobre a 

questão legal para se excluir os alunos contidos nesta modalidade. O professor Rosilmar sugeriu que a 

redação deste item fosse “estar regularmente matriculado em cursos 100% presenciais”. A chefe de 

gabinete, Mariângela, alertou para o fato de que para o MEC não há diferenciação entre alunos de cursos 

presenciais e/ou a distância. O professor Cláudio Ricardo apoiou a idéia de Mariângela, ficando decidido 

que o programa seria extensivo a todos os alunos. Professor Júlio César sugeriu que fossem adotados 

critérios diferentes para a seleção de bolsistas de extensão e que, para os bolsistas administrativos, fosse 

adotado o critério socioeconômico e, para os de extensão e de laboratório, o critério de  capacidade técnica. 

O professor Rosilmar sugeriu o acréscimo de um item adotando a sugestão do professor Júlio César. 

Sugestão acatada. Em relação ao valor da bolsa, a Diretora de Planejamento, Beatriz Garcia sugeriu que o 

valor seja fixado mediante portaria anual do Reitor. Ficou a recomendação de alterar o artigo décimo 

segundo, que se refere a valores , bem como o vigésimo quarto que trata de penalidades, para que estas não 

sejam de responsabilidade do Serviço Social. O prazo para o envio de sugestões será até o final de outubro. 

A Diretora Zandra reforçou o convite para a I Jornada de Inovação Pesquisa e Extensão, informou a 

importância da inscrição e do envio do quantitativo de alunos inscritos.  

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS AVALIATIVOS DA COMISSÃO PRÓPRIA DE 

AVALIAÇÃO: O Professor Cláudio convidou a Presidenta da CPA, professora Elenilce para proceder à 

apresentação e informou que os resultados avaliativos devem ser utilizados como instrumentos de gestão. 

A professora apresentou os resultados referentes à Avaliação Institucional de 2009, pediu dos gestores para 

que acompanhassem com seriedade a avaliação e uso dos indicativos para que haja uma evolução e 

melhoria na Instituição. Mariângela sugeriu que as chefias imediatas conclamassem seus servidores a 

responderem os questionários de avaliação 2010.  

INFORME SOBRE MANUAL DE IDENTIDADE VISUAL DO IFCE: A coordenadora da 

Comunicação Social, Márlen Danúsia, informou ter recebido da empresa contratada o manual da 

Identidade Visual, baseado no campus de Fortaleza, que deverá servir de modelo para os outros campi. 

Levantou-se a discussão sobre a logomarca com ou sem o uso da partícula “de” que especifica o campus. 

Márlen apresentou o entendimento da SETEC/MEC de que a partícula pode ser suprimida na logomarca, 

por se tratar de uma marca fantasia, mas deve ser usado normalmente nos documentos redigidos. Este 

entendimento será estendido às fachadas dos prédios.  

INFORMES DE COLEGIADO: O professor Cláudio parabenizou os diretores pela diminuição da cota 

de empenho e deu a palavra à Diretora de Planejamento, Beatriz Garcia, que apresentou informes sobre a 

execução orçamentária. A diretora parabenizou os diretores pela atualização no SIMEC e ressaltou a 

importância do planejamento para o primeiro semestre. O professor Virgílio informou sobre a necessidade 

de se instalar um sistema de controle dos itens do almoxarifado e patrimônio nos campi, por ser um tema 

recorrente nos relatórios de auditorias. O professor Júlio César alertou para a necessidade de fiscalização 

das obras, sugerindo aproveitar nossos técnicos para fazer a vistoria e cobrou uma unificação nos 

programas que tratam da questão da acessibilidade, sugerindo que parta de uma pró-reitoria. O professor 

Cláudio sugeriu que seja criado mediante portaria um núcleo central de acessibilidade formado por 



membros de cada campus. O professor Rosilmar informou que a empresa Borges Carneiro, que ganhou a 

licitação das reformas dos campi, não tem cumprido os prazos nas obras em andamento. Reuber solicitou 

que haja uma cobrança e que se apliquem as penalidades legais às empresas. O professor Wilson convidou 

para comemoração dos 15 anos do campus de Juazeiro do Norte. Nailson, diretor de administração do 

campus de Limoeiro do Norte, pediu posição sobre a padronização da logomarca dos carros institucionais. 

O Presidente sugeriu uma comissão para estudar o tema. Márlen, Reuber e Nailson foram indicados para 

comporem a comissão que em 15 dias deverá apresentar uma resolução sobre o assunto. O professor 

Virgilio sugeriu o uso dos nossos técnicos em edificações na fiscalização das obras como residente. O 

Presidente reforçou a necessidade de rigor com as empresas contratadas para as obras. Lucivânia 

agradeceu a presença de todos e informou sobre os novos cursos a ser ofertados pelo campus de Limoeiro 

do Norte, recentemente aprovados pelo Conselho Superior 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu, em nome de 

Façanha e Lucivânia, a acolhida do campus de Limoeiro do Norte, a presença e ao empenho de todos, e 

encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que será assinada pelo 

Presidente e pelos dirigentes que estiveram presentes à reunião: 

Reitor 

Cláudio Ricardo Gomes de Lima  

Pró-reitores 

Francisco Gutenberg Albuquerque Filho  

Franco de Magalhães Neto  

Glória Marinho da Silva  

Virgílio Augusto Sales Araripe  

 Diretores Gerais dos campi 
Amilton Nogueira de Vasconcelos  

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota   

Aristides de Souza Neto   

Eder Cardozo Gomes  

Francisco Charles Teixeira de Vasconcelos  

Francisco Wilson Cordeiro de Brito  

Ivam Holanda de Souza  

José Façanha Gadelha  

José Nunes Aquino  

Julio César Costa Silva  

Reuber Saraiva de Santiago  

Diretores dos campi Avançados 

Antônio de Sá e Silva  

Francisco Eugênio de Lima  

José Orlando Medeiros da Silva  

Rosilmar Alves dos Santos  

                                                                                Ata da 13ª reunião ordinária, em 15/10/2010 


